

机票价格过万元，轮渡“一票难求” 海南出岛之路为何如此波折？

连日来，三亚返程客流激增、“一票难求”的情况引发广泛关注。2月16日-17日，海南迎来了集中返程高峰，叠加浓雾影响，为这趟返程之旅增加了难度，一张从三亚返航的机票价格超过万元，港口也人满为患。

据“海南发布”消息：截至2月17日12时，当日预约出岛小车总数约2万辆，已运送出岛约9000辆，全天待出岛约1.1万辆。目前，海口三港各待渡车场已饱和，实时待渡车辆约6800辆，预计疏运需要9小时以上。

作为国际旅游岛，海南是国内春节旅游最热门的目的地之一。海南省旅游和文化广电体育厅介绍，2024年春运海南客流大增，整体同比增长30%以上。

出岛之路① 抢渡48小时

“别往前开了，挤爆了，快回。”丁晨（化名）将头探出车窗，一名往回开的游客冲他叫着。

2月10日（大年初一），各路游客的车辆曲折停靠，密密麻麻堵在了海南省新海港的港口入港处，绵延数公里。来新海港之前，丁晨已经去过了南港，因为南港没有买到票，所以他来新海港碰碰运气，看到新海港拥堵情况后，他赶紧掉头回南港。新海港和南港均位于海口市，是自驾车辆进出海南岛的港口。自驾进入海南可通过徐闻港、海安新港、北港；离岛则可通过新海港、秀英港、南港三港。

1月24日，丁晨一家自驾从河北出发，途经武汉、潮州、汕头、南澳岛、汕尾，2月3日，从徐闻港进入海南岛。刚进岛时，他还没有感受到人员滞留和拥堵，春节来临后，他突然发现，网上没票了。丁晨需要买的票，是“小车及随车人员”的船票，船票分为新能源车与油车两种，相较而言，油车票会更好买一些，一艘船大概只有不到10辆新能源车的指标。

2月10日，丁晨直接驾车开到港口，一家6口人就坐在车里抢票，一直抢到了凌晨3点多。整整一天，新能源车都显示无票状态，只有零星的油车船票。就在丁晨一筹莫展时，一小伙人灵活穿梭于小车中间询问，“要不要帮忙？交钱即走。”他们是当地的板车运输队，有着特殊的轮渡渠道，只要给足费用，就有办法让小车和随行人员出岛。运输队给丁晨开出的价格是2500元，丁晨吓了一跳，如果从官方线上购票，一张票才300多元，一下翻了8倍，他无法接受。

丁晨来了火气，猜测这种状况是不是有人在通过特殊手段控票。他不断拨打订票客服电话、游客服务中心电话，没有一次能打通。最后，看着同行的老人和孩子，丁晨妥协了，付了2500元，请板车运输队帮其出岛，此时，距他到达港口已有48小时。

不是每个游客都会舍得选择付2500元，丁晨上船前，看到身后的排队



2月17日，“海口发布”微信公众号发布的海口市五源河停车场实况。

长龙，有游客已经排了一周以上，睡在车里。丁晨离岛后，出岛压力仍在不断攀升。据“海南发布”消息：截至2月17日12时，当日预约出岛小车总数约2万辆，已运送出岛约9000辆，全天待出岛约1.1万辆。目前，海口三港各待渡车场已饱和，实时待渡车辆约6800辆，预计疏运需要9小时以上。

出岛之路② “曲线返程”

“这两天，我一直在刷回程的机票，价格越来越离谱，这价格我都可以去趟欧洲了。”2月12日晚，北京的周女士告诉华西都市报、封面新闻记者，假期最后两天从三亚回北京的机票几乎都在1万元以上，“我们准备提前返程了，下次一定提前买好往返票。”

2月13日上午，记者在携程旅行搜索注意到，三亚回程机票价格确实在暴涨。以三亚飞上海为例，2月14日-15日，只剩少量的全价经济舱机票，价格在3500元左右。公务舱的价格8000元至17000元不等。2月16日-17日，经济舱的机票几乎全部售罄，公务舱的价格均在14000元以上。随后，记者又搜索了三亚飞成都的机票，价格也明显上涨，经济舱价格2000元-3000元，余票非常紧张，处于手慢无的状态，公务舱价格普遍在8000元以上。

对此，不少网友在线支招，“可以曲线返程，买三亚飞韩国的中转航班，在国内第一段航程结束后下飞机，可以节约一大笔钱。”网友“小河”分享说，她2月11日查询三亚飞首尔的中转航班，全程才3000多元。到了2月14日，她再查询该航班，价格已涨到4000元-8000元。“还是比三亚直飞上海便宜。”

记者查询到，2月16日至17日返程高峰期间，三亚市内经济舱机票已售罄，剩余公务舱票价低至1万元，高的超过2万元。

黑龙江佳木斯的青青（化名）由于孩子上学和老公返工的需求，查询了各种转机路线，最后选择了一条相对便宜且快捷的线路，于2月13日正式启程，先从三亚飞武汉，再从武汉飞回佳木斯，全家

返程花费共计超6万元。

记者2月16日从中国民航局获悉，针对海南航线机票紧张、公务舱票价较高等情况，民航局已协调航空公司进一步增加海南航线航班，并通过更换宽体机执飞等方式提升运力，多措并举应对海南春运返程高峰。

为缓解运力紧张情形，海南交通和旅游行业主管部门在节前已多次协调主要航空公司增加运力和改用宽体机。2月16日起，中国国航在三亚凤凰国际机场增加北京首都、成都天府2条航线；南方航空增加广州、深圳2条航线；海南航空增加长沙航线，日均新增提供进出港座位数2509个；2月18日至24日，东方航空在博鳌机场增加上海（虹桥）、上海（浦东）、北京（大兴）、太原、武汉5条航线，总计新增提供进出港座位数9694个。

出岛之路③ “人走车留”

当前仍然买不到轮渡票的新能源车主该如何出岛呢？海南就此推出了“人走车留”的出岛备选方案。

2月12日，海口市政府副秘书长李忠标在琼州海峡春运返程新闻发布会上介绍，为了满足出岛小汽车远程托运需求，海口市协同中铁特货物流公司，策划推出了车辆“托运出岛”措施。小汽车车主可在12306手机APP主页面点击“汽车托运”，进入国铁汽车托运界面操作。为更好服务游客朋友，中铁特货物流主动降低汽车托运费，中国人保财险海南省分公司一天内形成专属的承保方案，提供针对性保险保障服务。

2月17日，成都的欧女士准备把之前托运到海南的车再托运回成都，她咨询托运公司得知，目前她的车无法托运回成都，托运公司已经积压了上千辆车等待托运。“托运公司说至少要3月5日才能开始托运车辆，目前，轮渡资源要让自驾游的旅客先走。”

华西都市报-封面新闻记者 杨金祝 刘秋凤 陈静

综合新华社、经济观察报、央视网、海南发布微信公众号

国台办： 根本不存在所谓 “禁止、限制水域”

新华社北京2月17日电 国台办发言人朱凤莲表示，2月14日发生的台湾方面粗暴驱离大陆渔船致两名渔民遇难恶性事件，引起大陆各界强烈愤慨，严重伤害两岸同胞感情。

朱凤莲表示，海峡两岸同属一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。两岸渔民自古以来在厦金海域传统渔场作业，根本不存在所谓“禁止、限制水域”一说。大陆方面对台湾同胞充满善意，但对台方无视大陆渔民生命财产安全的行径也决不容忍。台方应尽快放船放人，做好善后工作，查明事实真相并严肃处置相关责任人，给遇难人员家属和两岸同胞一个交代。大陆方面保留采取进一步措施的权利，一切后果由台方承担。

国产大型客机C919 首次飞出国门参加航展

新华社上海2月17日电 记者17日从中国东方航空公司了解到，当地时间2月17日1点49分，东航涂装的国产大型客机C919经过近6小时、约4200公里的全程直飞，顺利抵达新加坡樟宜国际机场，准备参加于2月20日至2月25日在新加坡举行的2024年新加坡航展。

这架C919飞机是东航接收的全球首架投入商业运营的国产大型客机，此前已经投用在东航的上海至成都、北京航线，于北京时间2月16日执行MU299调机航班，20点04分从上海虹桥国际机场起飞前往新加坡。

新加坡航展期间，包括东航涂装的C919飞机在内的由中国商飞公司生产的5架国产商用飞机将与公众见面，进行地面展示和演示飞行，这是我国商用飞机首次在海外“组团”亮相。

我国科学家重要发现 可提前15年预测痴呆风险

近日，复旦大学科研团队采用大规模蛋白质组学数据和人工智能算法，发现了预测未来痴呆风险的重要血浆生物标志物，可实现提前15年预测痴呆发病风险。相关成果发表在《自然·衰老》，《自然》主刊评价这项研究“标志着向能在早期无症状阶段检测阿尔茨海默病及其他类型痴呆的血液检测方法迈进了一步。”

复旦大学类脑智能科学与技术研究院冯建峰教授/程炜研究员团队，联合复旦大学附属华山医院郁金泰教授团队，基于大样本队列数据，对52645名非痴呆社区人群进行了平均超14年的追踪随访，其中1417位参与者被诊断为新发全因痴呆（ACD）、691名患者被诊断为新发阿尔茨海默病（AD）、285名患者被诊断为新发血管性痴呆（VaD）。通过分析1463种血浆蛋白质数据，团队发现了对痴呆预测极具价值的血浆生物标志物。

据介绍，此项研究可提前15年预测痴呆发病风险且精度突破90%。“这表明蛋白质组学在脑疾病早期精准识别和干预中可发挥重要作用，为未来脑疾病研究提供了新思路。”程炜说。

据新华社

新闻延伸

琼州海峡的“交通短板”

作为中国三大海峡之一的琼州海峡，是海南通往内陆的关键通道，迄今为止，琼州海峡仍然没有跨海大桥或海底隧道贯通，通行只能依靠航班或轮渡，火车和汽车都需要通过轮渡越过琼州海峡。这意味着，一旦出现恶劣天气，轮渡就只能停摆，码头便容易出现大量滞留车辆。

对此，海南官方曾给出解释：琼州海峡水深、风大、浪高、流急、地质构造复杂、地震烈度较高、通航难度高。据此，在琼州海峡开展跨海大桥等相关工程建设的可行性有待进一步研究论证。下一步，海南省相关部门将会同交通部门加快推进港口基础设施建设。 据经济观察报

这不是海南第一次出现春节旅客滞留的情况。

2018年，连续7天雾锁琼州海峡，琼州海峡间歇式开停航，累计停航时间超70小时，叠加春节黄金周返程高峰，海口3个港口附近滞留上万辆汽车、数万名旅客。滨海大道、丘海大道等拥堵严重。